

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

2024年6月25日 星期二 甲辰年五月二十 总第12680号 国内统一连续出版物号:CN33—0018 邮发代号:31—2 新闻服务热线:88851111

前5个月
全国一般公共预算收入
96912亿元

据新华社北京6月24日电 财政部24日发布数据显示,今年前5个月,全国一般公共预算收入96912亿元,同比下降2.8%,扣除去

年同期中小微企业缓税入库抬高基数、去年年中出台的减税政策翘尾减收等特殊因素影响后,可比增长2%左右。

全国科技大会 国家科学技术奖励大会 两院院士大会在京召开

习近平为国家最高科学技术奖获得者等颁奖并发表重要讲话强调,科技兴则民族兴,科技强则国家强。中国式现代化要靠科技现代化作支撑,实现高质量发展要靠科技创新培育新动能。必须充分认识科技的战略先导地位和根本支撑作用,锚定2035年建成科技强国的战略目标,加强顶层设计和统筹谋划,加快实现高水平科技自立自强。

李强主持 丁薛祥宣读奖励决定 赵乐际王沪宁蔡奇李希出席

(详见第4版)

担当作为 务实进取
持续推动工会工作
高质量发展

省总工会召开党纪学习教育专题报告会
暨“两优一先”表彰会



昨日上午,吕志良作党纪学习教育专题报告。记者邹伟峰 摄

本报讯 记者曾晨路报道 昨日,省总工会召开党纪学习教育专题报告暨“两优一先”表彰会。会议既是“七一”前夕的专题党课,也是一次警示教育会和集体廉政谈话,认真学习贯彻习近平总书记关于党纪学习教育的重要讲话和重要指示精神,总结阶段性工作成效,剖析存在的突出问题,强调要推动党纪学习教育走深走实,巩固向上向好态势,不断优化省总机关和直属单位政治生态,持续推进推动浙江工会工作高质量发展。

省总工会党组书记、常务副主席吕志良作专题报告。吕志良指出,党纪学习教育时点特殊、主题重大、意义深远,是巩固拓展主题教育成果的重要部署,是推动全面从严治党向纵深发展的重要举措,是推进中国式现代化建设的必然要求。经过去两个多月的学习教育,省总机关党的建设得到全面加强,机关干部守纪律讲规矩的意识有了新提高,各项工作取得较好成效。但对标对表党中央部署和省委、省总工作要求,还存在大局意识不强,“躺平”现象不少,大问题不多、小问题不少,形式主义、官僚主义现象仍然存在等四个方面问题。就下一步工作,吕志良强调,要切实担当作为,持续推进工会工作高质量发展。注重服务质量,切实做到“四个服从”,即个人服从组织、少数服从多数、下级服从上级、全党服从中央;切实做好服务中心大局、服务职工群众“两个服务”,进一步聚焦全面加强

省总党组成员、副厅级以上领导干部,机关各部室、驻会产业工会、技协与网络中心全体党员、干部,各直属单位领导班子成员,机关离退休支部书记,“两优一先”受表彰对象参加会议。

浙江高素质劳动者队伍建设
蹲点观察系列报道(二)

记者蹲点身份:
“企业内训师”
+
“职工学员”

记者李凡报道 你是否有过这样的经历:企业出于职工成长需求组织了培训,然而培训课程的针对性却并不强,无法为不同类型职工带来等效帮助……如何在职工能力培训供给侧上达成“精准对接”?这是很多企业面临的共性难题。为了探索解决这一难题,温州工会专门开发了“星火计划”平台。记者于6月中旬来到温州市总工会、浙江奥康鞋业股份有限公司和浙江省通服产业服务有限公司温州分公司,以“星火计划”用户的身份进行蹲点交流,深入了解其背后的运行逻辑。



温州内训师数据管理中心驾驶舱为内训成长搭建了数据分析能力。

点 “企业内训生态链”是怎样炼成的?

“想让培训精准赋能业务,必须以市场和消费者的需求为导向……”在奥康国际内训师工作室,一场直播课正在进行,摄像头前是一名90后企业内训师叶信极,另一头的学员则来自奥康各终端业务市场。

叶信极讲授的是他从销售业务终端萃取生成的金牌

《车间新兵“传帮带”的课程,授课对象就是车间班组长,“很多‘老师傅’会做不会说,内训师的存在可以把他们宝贵的经验传承下去。”

“像我这样以经验萃取为主的内训师在奥康有55名,背后辐射的则是奥康全体1万余名职工。”叶信极告诉记者,自5月底在“星火计划”平台上注册成为企业内训师以来,他已累计开设了7门专业类课程,辐射326名职工学员,好评率99%。

“开展企业内训,首先是为了职工个人素养和能力的提升,但核心则指向企业发展质量的提升,它最终实现的一定是企业和职工的共同成长。”叶信极说。

线 提升职工能力的运行逻辑是什么?

来到浙江通服温州公司,记者扫描二维码参加了《“星火计划”管理服务平台赋能培训会》,一同学习的还有温州各区(县、市)通服公司的业务骨干和企业工会干部。“内训成长平台到底可以带来什么价值?”为了解答这个疑惑,同时身为“星火计划”平台开发者和使用者双

化建设赋能高素质劳动者队伍培育带来的新的可能性。“不难预见,‘星火计划’的终极版本,就是打造出一个以内训推动企业和职工高质量发展的人工智能模型。”

“‘星火计划’目前已初步具备通过数字应用技术服务赋能劳动者素养提升的运行逻辑。”课程结束后,浙江

工匠、浙江通服温州公司数智创新部负责人陈晓伟分享了自己的观点,“随着接入企业和职工数据的不断积累,量变形成质变,越来越精准的内训师能力画像、职工成长画像、企业培训画像都将随之形成,我相信这将成为企业在人才培养上异军突起的一个赛道。”

面 “链式反应”是如何发生的?

“‘星火计划’走的每一步,都见证着温州对职工能力水平标准化建设的探索。”温州市总工会职工技术协作中心主任周跃告诉记者,温州市总工会自2019年起连续5年深入开展“星火计划”,从初代1.0版本到如今的5.0版本,平台初具雏形,“星火计划”那把火也越烧越旺了。

在温州内训师数据管理

中心驾驶舱页面,记者看到高650元/月的补贴激励。据温州市总工会统计,目前“星火计划”平台已注册内训师460名,涵盖企业190家,辐射职工人数达13万。随着“星火计划”的深入开展,还将有越来越多的内训师以“传播者”、“萃取者”和“导入者”的身份赋能高素质劳动者队伍建设,助推内训辐射职工能力成长模型呈现出惊人的“指数爆炸”态势。

“这就好比是一种‘链式反应’,我们希望通过可以‘星火计划’的实践,为引发高素质劳动者队伍建设‘链式反应’提供温州经验。”温州市总工会党组书记、常务副主席胡长虹表示,温州市第二届企业内训师职业技能竞赛决赛将于7月份上演,“市赛之后会有省赛,未来还将走向全国,企业内训师的星星之火,必可燎原。”

记者手记:

“劳动者综合素养提升行动”在《浙江省总工会关于全面推进高素质劳动者队伍建设实施方案(2024—2027年)》中作为一项专项行动被提出实施。在蹲点观察“星火计划”的过程中,记者发现,要提升劳动者综合素养,发挥好企业内训师群体的“关键节点效应”,正是那个引发“链式反应”的“X因素”。

企业所需、职工所盼,向来是工会工作的创新导向。温州工会开展“星火计划”选择的虽然是“内训师”这个小众赛道,但背后却有不可估量的价值。相比过去“粗犷式”的培训,“星火计划”通过培养企业内训师和开发课程标准实现对职工能力建设“精准灌溉”的做法,不仅对企业发展而言更具现实意义,同时也为职工成长提供了多样的路径选择。

当代经济社会发展需要各种类型、各个层次的多样化人才。记者在以“内训师”和“职工学员”双重身份进行蹲点的过程中,最为感同身受的就是当代劳动者对个性化成长的需求,他们迫切地呼唤一个崭新的平台,可以为不同行业企业、不同类型职工提供分层分类的个性化成长方案。“星火计划”这个经由工会“背书”的内训成长平台,或许可以为企业和职工的长远发展带来新的可能性。

全国总工会今年发布了《广泛运用人工智能行动》,对工会系统应用人工智能服务亿万职工群众提出了总体构想。“星火计划”虽然目前还处在数字化应用阶段,但已初步具备人工智能模型设想。我们欣喜于见到这样的应用在工会系统推广,然而这必将面临诸多挑战——比如要克服内训师参与意愿不足、企业支撑力度不足、职工成长画像模糊等现实困难。然而无论如何,只有让企业和职工真正参与进来、有获得感,这个“X因素”才真正有价值。

期待“星火计划”早日迎来燎原那一天。